
±

« qB�ËÒ‰

v
O�d� eO�U�¬

 ∫È—U²�— ÈUN�b¼∫œË—Åv� —UE²
« dOÖ«d� “« ¨qB� s¹« ÊU¹UÄ —œ

±ÆbM� n¹dFð «— ©»d{ q%« Ë lLł q%«® ‘—ULý ‰u%« ‡‡

≤ÆbM� n¹dFð «— q¹—u²�U� ÂuNH� ‡‡

≥Æb¼œ ÂU−
« «— q¹—u²�U� tÐ ◊uÐd�  U³ÝU×� ‡‡

¥t?O?łu?ð U?N?
¬ œd?Ð—U?� U?Ð Á«dL¼ «— ©VO�dð Ë VOðdð¨q¹b³ðÅ® ‘—ULý ÈU¼—«eÐ« ‡‡

ÆbM�

µÅÅÆbM� qŠ «— v³O�dð eOFU
¬ tÐ ◊uÐd� qzUH� ‡‡

J?²?� ¨ ôU?L?²?Š« q?zU?H� “« È—UOHÐ tJM¹« tÐ tłuð UÐÒK?F?²?� ÈU?¼uCŽ œ«bFð ÊœdLý dÐ vÒt?Ð o

O?F?� ÈU¼ÅtŽuL−�Òq?Š —œ U?ð b?ý b?O?¼«u?š U?Mý¬ ‘—ULý ÊuM� s¹d²LN� UÐ qB� s¹« —œ ¨bMýUÐÅv� s

Æb¹dO~Ð pL� UN
¬ “« bO
«u²Ð  ôUL²Š« qzUH�

‘—ULý —œ rN� q�« Ëœ

∫b
«ÅÁbý UMÐ d¹“ vN¹bÐ q%« Ëœ t¹UÄ dÐ ‘—ULý ‰u%«

Bð ÁœUÝ vKOš «— UN²FUŠ ÊœdLý qLŽòÒt?²ý«œ dE
 —œÆrOMJ
 —u

 tÐ bM
«uðÅv� dH
 Áœ t� rOýUÐ≥∂≤∏∏∞∞åÆb
uý U−ÐUł n% p¹ —œ o¹dÞ 



≤

©å U¹ ò q�«Å® lLł q�«

 qLŽ dÖ«A tÐ Ê«u²Ð «— m qLŽ Ë nK²Z� o¹dÞ  B tÐ Ê«u²Ð «—nÁU~
¬ ̈ œ«œ ÂU−
«  ËUH²� o¹dÞ 

A U¹ BtÐ Ê«uðÅv� «—  m + nÆb
UÝ— ÂU−
« tÐ o¹dÞ

 ‰U¦�±‡‡ jš tÝ “« vJ¹ “« b
«uðÅv� ̈ Á—«œ« tÐ t
Uš “« s²�— È«dÐ ÈbM�—U�Ò  v
«dÝuÐuð« A¨B

 U¹Cv
«dÝuÐ vMO� ◊uDš “« vJ¹ U¹ Ë  a U¹ btKOÝË b
«uðÅv�  —u% bMÇ tÐ bM�—U� s¹«ÆbM� ÁœUH²Ý« Ï

øbM¹eÖdÐ «— œuš s²�—

     ∫»«ułÅÅ  3 +2 = 5

A
B

C
a

b

Á—«œ«t
Uš

 ‰U?¦�≤‡‡Z?
d?Ð ÊËb?Ð „«—u?š Ÿu?
 Z?M?Ä Ë ‘—u?š Ë uKÇ Ÿu
 —UNÇ f¹ËdÝÅnKÝ p¹ —œ 

øbM¹eÖdÐ «— œuš È«cž b
«uðÅv� o¹dÞ bMÇ tÐ Èd²A� p¹ Æœ—«œ œułË

  m + n = 4+ 5 = 9

© å Ë ò q�« ® »d{ q�«

 qLŽ dÖ«A tÐ Ê«u²Ð «— m qLŽ Ë nK²Z� o¹dÞ B tÐ Ê«u²Ð «— n ¨œ«œ ÂU−
«  ËUH²� o¹dÞ A

ËB tÐ b
«uðÅv� «— m × nÆb
UÝ— ÂU−
« tÐ o¹dÞ 

łuðÒË b?M?²?H?¼ r?O?L?F?ð q?ÐU?g e?O
 qLŽ Ëœ “« gOÐ È«dÐ »d{ Ë lLł ‰u%« t� rOýUÐ t²ý«œ t

t?K?Šd?� b?M?Ç È«—«œ t?� d?�« p?¹ ÂU?−?
« s?JL� ÈUN¼«— œ«bFð sOOFð È«dÐ ∫XHÖ Ê«uðÅv� vK�Å—uÞÅtÐ

Æœd� »d{ r¼—œ «— tKŠd� d¼ sJL� ÈUNKŠÅÁ«— œ«bFð b¹UÐ ¨XÝ« vF«u²�

'cðÒ ∫dq%« —œ å U¹ ò jÐ— ·dŠq%« —œ å Ë ò Ë lLł È«ÅÁbMM�ÅsOOFð gI
 »d{ 

tKLł —œ å Ë ò Ë å U¹ ò rO¼UH� XÝ« sJL� t²³F« Xý«œ bM¼«uš ‰u%« s¹« hOZAð —œ

ÆbMýUÐ d²²H�

 ‰U¦�≥‡‡ ◊u?D?š “« v?J¹ “« ÁœUH²Ý« UÐ «b²Ð« b¹UÐ ÁbJA
«œ tÐ ‰eM� “« s²�— È«dÐ v¹u−A
«œ

 v
«dÝuÐuð«A ̈B U¹ Cv
«dÝuÐÅvMO� ◊uDš “« vJ¹ “« ÁœUH²Ý« UÐ fáÝ Ë b
UÝdÐ dNý „—UÄ tÐ «— œuš ̈



≥

A

B

C

a

b
‰eM� ÁbJA
«œdNýÅÅ„—UÄ

a U¹ btÐ ¨u−A
«œ s¹« ÆœËdÐ ÁbJA
«œ tÐ ÅøœËdÐ ÁbJA
«œ tÐ ‰eM� “« b
«uðÅv� o¹dÞ bMÇ 

     ∫»«ułÅÅ  3 ×2 = 6

—«d?g ÁœU?H?²?Ý« œ—u?� Â√u?ð   —u?% t?Ð »d?{ Ë  l?L?ł ‰u?%« ¨v?K?L?Ž q?zU?H� “« È—UOHÐ —œ

Æb
dOÖÅv�

‰U¦�¥‡‡ ¨œu?ýÅv?� o¹dÞ bMÇ tÐ ¨—«bÐUHŠ tÝ Ë ”UMýÅtF�Uł Ëœ Ë Ê«œœUB²g« —UNÇ sOÐ “«

øbMýU³
 hBZð Ÿu
 p¹ È«—«œ t²OL� ÈUCŽ« t� È—uÞÅtÐ ¨œ«œ qOJAð ÁdH
 Ëœ È«Åt²OL�

∫»«uł  t?Ð Ê«u?ðÅv� «— t²OL� s¹«  4×2 = 8t?Ð U?¹ U?N?ÝUMýÅtF�Uł Ë ÊU
«œœUB²g« sOÐ “« o¹dÞ 

  4× 3 =12 tÐ U¹ ¨U¼—«bÐUHŠ Ë ÊU
«œÅœUB²g« sOÐ “« o¹dÞ   2× 3 = 6Ë UNÝUMýÅÅtF�Uł sOÐ “« o¹dÞ 

∫tÐ t−O²
 —œ Ë U¼—«bÐUHŠ  8 +12 +6 = 26Æœ«œ qOJAð e¹UL²� o¹dÞ 

‡‡ v¹U�“¬œušÆbOM� ÊUOÐ »d{ q%« È«dÐ ‰U¦� Ëœ Ë lLł q%« È«dÐ ‰U¦� Ëœ 

øœ—«œ œdÐ—U� d²AOÐ q%« Â«b� ULý dE
 tÐ

ÅÅÅ ‰U¦�µ‡‡ÅÅÅøbýuáÐ —«uKý Ë X� b
«uðÅv� o¹dÞ bMÇ tÐ Ë« Æœ—«œ X� —UNÇ Ë —«uKý ZMÄ bLŠ« 

  m × n = 5 × 4 = 20

ö?¦?� ÆX�dÖ pL� eO
 ©È«ÅtšUý Ω® v²š—œ ‘Ë— “« Ê«uðÅv� »d{ q%« d²AOÐ „—œ È«dÐÎ

 dÖ«
  
A = 1,2{ } ¨B = a,b,c{ } »d?C?K?%UŠ ¨býUÐ A × B d?Ð«d?Ð »d?{ q%« o³Þ   2× 3 = 6Ë 

∫œuÐ bM¼«uš d¹“  —u%ÅtÐ uCŽ gý s¹« v²š—œ ‘Ë— o³Þ

a 1a

b 1b

c 1c

a 2a

b 2b

c 2c

1

2

łuðÒË bM²H¼ vK³g ÈUNÐUZ²
« tÐ t²HÐ«Ë UNÐUZ²
«  UgË« v¼UÖ »d{ q%« —œ t� rOýUÐ t²ý«œ t

ö¦� ÆœuÐ bM¼«uš vK³g ÈUNÐUZ²
« “« qI²H� ¨UNÐUZ²
«  UgË« v¼UÖÎ ÂUg—« UÐ rO¼«uZÐ dÖ« ± ¨Å≤ ¨Å≥Ë 



¥

¥∫Xý«œ rO¼«uš ¨rOH¹uMÐ «— —«dJð ÊËbÐ vLg— tÝ œ«bŽ« 

  
4 3 2 = 4× 3 ×2 = 24

�«Ò∫Xý«œ rO‡¼«uš ̈ býUÐ å—«d‡Jð ÊËbÐ U¹ —«d‡Jð UÐò vLg— tÝ œ«bŽ« tL¼ s²ýu‡
 U� ·b¼ d‡Ö« U

4 4 4 = 4× 4× 4 = 64

łuðÒ�« ¨vK³g ÈUNÐUZ²
« tÐ t²HÐ«Ë UNÐUZ²
« ¨—«dJð ÊËbÐ vLg— tÝ œ«bŽ« s²ýu
 —œ t� b¹—«œ tÒU

ÆbM²H¼ vK³g ÈUNÐUZ²
« “« qI²H� UNÐUZ²
« ¨—«dJð UÐ vLg— tÝ œ«bŽ« œ—u� —œ

q¹—u²'U�
± 

øX4OÇ

 X?³?¦?� Ë `?O×� œ«bŽ« »dCK�UŠ±¨Å≤¨Å≥¨ÆÆÆ¨n q?¹—u²'U� «— n¨b?M¹uÖ U?Ð t� ° œU?L
n

∫Xýu
 Ê«uðÅv� ôUÐ n¹dFð tÐ tłuð UÐÆœuýÅv� Áœ«œ ÊUA


‰u�d�Å®±©

      
U¹

    
1×2× 3××(n −1) × n = n!       n! = n(n −1)(n −2)××3 ×2×1

 ∫X?H?Ö œu?ýÅv?� d~¹œ ÊUOÐ tÐn! Êœd?� »d?{ v?MF¹ n“« q?³?g v?F«u?²?� `O×% œ«bŽ« tL¼ —œ 

Æp¹ Uð ‘œuš

ö¦�Î∫

  5! = 5 × 4 × 3 × 2 ×1=120               6! = 6 × 5 × 4 × 3 × 2 ×1= 720

∫t� X�dÖ t−O²
 Ê«uðÅv� ôUÐ ‰U¦� Ëœ VO�dð “«  6! = 6 × 5!

 ‰u�d�  —u% tÐ Ê«uðÅv� ¨«— VKD� s¹« vK� XFUŠ Ë≤∫œd� ÊUOÐ 

 ‰u�d�Å®≤©

  
n! = n(n −1)!

U?ML{Î  !∞ Ë !±«— V?K?D?� s?¹« q?O?Fœ q?B� s¹« t�«œ« —œ® Æb
dOÖÅv� dE
 —œ p¹ ÈËUH� «— 

©Æb¹œ bO¼«uš

‰U¦�∂‡‡ÅÅ ÆbOH¹uMÐ vFO³Þ œbŽ p¹ q¹—u²�U�  —u%ÅtÐ «— d¹“ œ«bŽ« »dCK%UŠ

± ‡‡  Factorial  Á˛«Ë “« q¹—u²�U� Á˛«ËFactorÆXÝ« Ábý t²�dÖ q�UŽ vMF� tÐ 



µ

    

     6    ×  20=                        24     ×   30=

1×2× 3

↓


× 4× 5

↓


 = 5!        1×2× 3 × 4

↓
 

× 5 ×6

↓


= 6!

  3! × 5! = 6 × 5! = 6!

 ‰U¦�∑‡‡ ∫bOM� ÁœUÝ «— d¹“ ÈU¼dH�

4!
6!

=
4!

6 × 5 × 4!
=

1

30

10! 8!
12! 7!

=
10!× 8 × 7!

12! 7!
=

10!× 8

12×11×10!
=

2

33

a! 
a −2( )! =

a a −1( ) a −2( )!
a −2( )! = a2 − a

a! b −1( )! 
b! a −1( )! =

a a −1( )! (b −1)!
b b −1( )! a −1( )! =

a
b

D∫t²Jd?~¹œÅÅr¼ UÐ Ê«uðÅvL
 q¹—u²�U�  —u% tÐ «— œ«bŽ« t� bOýUÐ t²ý«œ tłuð 

 —u% tÐ «— —«œ q¹—u²�U� œbŽ d¼ b¹UÐ «b²Ð« tJKÐ Æœd� rOHIð U¹ »d{ U¹ o¹dHð U¹ lLł

v?K?%« q?L?Ž —U?N?Ç  U?O?K?L?Ž —œ «— `?O×% œ«bŽ« fáÝ ¨Áœ—Ë¬ —œ `O×% œbŽ p¹

ö¦� ÆrO¼œ X�dýÎ∫

  3!×2! ≠ 6!

  3! = 6

  2! = 2

  3!×2! = 6 ×2 =12

‘—ULý ÈU¼—«eÐ«

VOðdð ¨q¹b³ð —«eÐ« tÝ ¨b
uýÅv� ÁbO�U
 ©v³O�dð eOFU
¬® v¼UÖ t� å‘—ULý ÈU¼—«eÐ«ò “« —uEM�

t¹UÄ dÐ t� bMýUÐÅv� VO�dð ËÏË t²šUÝ ¨q¹—u²�U� n¹dFð Ë ©Å»d{ Ë lLł ÈUNK%« Ω® ‘—ULý ‰u%« 

Æb
«ÅÁbý t²š«œdÄ



∂

q¹b³ð
±

©XA~¹UłÅ® 

Êœd' U−ÐUł n q¹b³ð ̈ r¼ —UM' —œ nK²N� ÈUNð—u� tÐ «— e¹UL²� ¡vý n  ÆbM¹uÖ ¡výt�

œUL
 UÐ PnÆœuýÅv� Áœ«œ ÊUA
 

 ÈU?N?K¹b³ð q� œ«bFð sOOFð È«dÐn Ê«uðÅv� ¨¡vý n t?
Uš ®
Ô

d?Ä È«dÐ t� X�dÖ dE
—œ «— ©Ád−Š

Ë« t
Uš Êœd�Ò “« vJ¹ ‰n “« vJ¹ ÂËœ t
Uš Êœd� dÄ È«dÐ ̈ Ê¬ “« fÄ Ë ¡vý   n −1 ¡vý  Áb
ULOgUÐìË

t
Uš Êœd� dÄ È«dÐ ÂU−
«dÝ ËÏ¨dš¬  jI�  ¡vý p¹ Áb
ULOgUÐ ÁœUH²Ý« œ—u� Ê«uðÅv� «— —«dgo³Þ Ë œ«œ

∫tÐ U¼Åt
Uš s¹« Êœd� dÄ ¨»d{ q%«

n n −1( ) n −2( )×...×1

ÆœuÐ b¼«uš d¹cÄÅÊUJ�« ¨o¹dÞ

dš¬ t
Uš ÂuÝ t
Uš ÂËœ t
Uš ‰Ë« t
Uš 

® tÐ±©Ë ÆÆÆ Ë tÐ≤ ‡‡n tÐ± ‡‡n tÐn

o¹dÞo¹dÞo¹dÞo¹dÞ

∫Xýu
 Ê«uðÅv� ‰ôb²Ý« s¹« pL� tÐ

 ‰u�d�Å®≥©Pn = n!

 ‰u�d� d²AOÐ „—œ È«dÐ≥p?¹ —œ bOM� ÷d� ∫bOM� tłuð d~¹œ ‰U¦� p¹ tÐ ©q¹b³ð ‰u�d�® 

 r?¼ —U?M� —œ vFbM% —UNÇ ¨v
«dMZÝ sFUÝ p¹ “« n¹œ— —«dg Ë œ—«œ —«dgÊËdOÐ “« dH
 —UNÇ XÝ«

œuš ÈUł o¹dÞ —UNÇ tÐ b
«uðÅv� ¨œuýÅv� œ—«Ë t� vFË« dH
ÆbMMOAMÐ UNOFbM% ÈË— ¨Ábý sFUÝ œ—«Ë

 t?Ð b?M?
«u?ðÅv?� V?O?ðd?ðÅt?Ð Â—U?NÇ Ë ÂuÝ ¨ÂËœ  «dH
 ÆbM� »UZ²
« «—≥¨Å≤ÅÅË ±«— œu?š v?Fb?M% o¹dÞ 

q?×?� »U?Z²
« dÖ« ÆbMM¹eÖdÐÒd?E?
—œ t?
U?Ö«b?ł q?LŽ p¹ ¨dH
 —UNÇ s¹« “« p¹ d¼ jÝuð «— s²HA
 

 t?Ð ‰Ë« qLŽ ¨r¹dO~Ð¥ tÐ ÂËœ qLŽ ¨o¹dÞ ≥ t?Ð ÂuÝ qLŽ ¨o¹dÞ ≤ t?Ð Â—UNÇ qLŽ Ë o¹dÞ ±o¹dÞ 

 tÐ «— qLŽ —UNÇ s¹« ̈ »d{ q%« o³Þ Ë býUÐÅv� d¹cÄÅÊUJ�«  4 × 3 ×2×1Æœ«œ ÂU−
« Ê«uðÅv� ̈ o¹dÞ 

 X?³?¦?� Ë `?O?×?% œ«bŽ« »dCK%UŠ t� q¹—u²�U� n¹dFð tÐ tłuð UÐ±¨Å≤¨Å≥ Ë ¥q?¹—u?²�U� —UNÇ «— 

Ω®!¥∫r¹—«œ ¨rO�U
Åv� ©

  
P

4
= 4! = 4× 3 ×2×1= 24

ÅÅÅ ‰U¦�∏‡‡ÅÅÅÅÅÁb
ËdÄ ZMÄ Ï p¹ —œ Ê«uðÅv� o¹dÞ bMÇ tÐ «— nK²Z� vðUOFU�  tHHgøbOÇ

± ‡‡  Permutation



∑

P
5

= 5! = 5 × 4× 3 ×2×1=120

 ‰U¦�π‡‡ p?¹ —œ «— n?K?²Z� ÈUN�U
 UÐ  ËUH²� »U²� gý b¼«ušÅv� È—«bÐU²�  tHHgt?
UZÐU²�

øb¼œ ÂU−
« b
«uðÅv�  —u% bMÇ tÐ «— —U� s¹«ÆbMOâÐ ¨éÇ tÐ XÝ«— “« vÞdý êO¼ s²�dÖ dE
 —œ ÊËbÐ

P
6

= 6! = 6 × 5 × 4× 3 ×2×1= 720

‡‡ ÈuIKŠ ÈUNK¹b³ð dÖ« ntIKŠ p¹ ÈË— rO¼«uZÐ «— nK²Z� ¡vý Ïö¦�Å® t²HÐ Îp¹ jO×� ÈË— 

 n?K?²Z� ÈUNKJý tÐ ©Ád¹«œ —«dgt?D?Ð«— “« ¨U?N²FUŠ œ«bFð ¨rO¼œÏ   (n −1)!d?�« s¹« XKŽÆb¹¬Åv� XÝœÅtÐ 

 v�ULð dÖ« t� XH
¬n¨bM¼œ ÊUJ� dOOGð XNł p¹ —œ ¨b
«ÅÁbý ÁbOÇ È«Åt²HÐ jO×� dÐ t� —uÐe� ¡vý 

 “« vJ¹ dÖ« sJOF ¨bý b¼«uZ
 —«b¹bÄ Èb¹bł  —u%n Ë r¹—«œ t~
 XÐUŁ «— ¡vý   n −1 ¡vý Áb
ULOgUÐ

∫Xýu
 Ê«uðÅv� ¨`O{uð s¹« UÐÆœuýÅv� r¼«d� È«ÅÁ“Uð ÈUNð—u% rOM� U−ÐUł «—

 ‰u�d�®¥©
¿

  
*Pn = (n −1)!

 ‰U?¦�±∞‡?‡e?O?� p?¹ —Ëœ b?M?
«u?ðÅv?�  —u?% b?M?Ç tÐ ¨ÁUÖœ«œ p¹ È«—uý ÈUCŽ« dH
 ZMÄ 

øbMMOAMÐ

*P
5

= (5 −1)! = 4! = 4× 3 ×2×1= 24

‡?‡ —«dJð UÐ ÈUNK¹b³ð “« d?Ö« n¨÷ËdH� ¡vý 
  
r
1

¨Ÿu?
 p¹ “« ¡vý 
  
r
2

d~¹œ Ÿu‡
 “« ¡vý 

 ÂU?−
«dÝ Ë ìËrk t?�ÅÈ—u?ÞÅt?Ð ¨bMýU‡Ð Èd~¹œ Ÿu‡
 “« ¡vý r
1

+ r
2

+  + rk = nœ«b?Fð¨býUÐ 

t?D?Ð«— “« U?N
¬ q� ÈUNK¹b³ðÏ 

    

n!
r
1
!r

2
!rk !

 t?Žu?L?−?� p?¹ ÁU?Öd¼ ¨d~¹œ ÊUOÐ tÐÆbý b¼«uš sOOFð n

 tÐ ÈuCŽk  tŽuL−�d¹“ 
    
r
1
, r

2
,, rkÅ ‰u�d� “« sJL� ÈUNK¹b³ð œ«bFð ¨býUÐ Ábý “«d�« ÈuCŽ µ

Æbý b¼«uš ÂuKF�

 ‰u�d�®µ©
¿

    

*Pn =
n!

r
1
!r

2
!rk !

Å‰u�d� „—œ Ë VKD� Êbý sýË— È«dÐµÆbOM� tłuð d¹“ vMOŽ ‰U¦� tÐ 

t²šUÝ  ULK� vMF� tÐ tłuð ÊËbÐ ̈ å dOÐœ ò tLK� —œ t²�— —U� tÐ ·ËdŠ UÐ rO¼«ušÅv� bOM� ÷d�

o?³?Þ ¨b?M?²?H?¼  ËU?H?²� ¨ådOÐœÅò tLK� —œ t²�— —U� tÐ ·ËdŠ ÊuÇ ¨r¹“UHÐ v�dŠ —UNÇ  ULK� ¨Ábý

tDÐ«— “« q¹b³ð n¹dFðÏ∫

  
P

4
= 4! = 4× 3 ×2×1= 24

¿ÆXÝ« œ—«u� Ê¬ ÊœuÐ v¹UM¦²Ý« vMF� tÐ ¨UNFu�d� “« všdÐ —œ Á—U²Ý X�öŽ œułË 



∏

t?L?K?� —œ t?²?�— —U?� tÐ ·ËdŠ UÐ rO¼«uZÐ dÖ« U�«Æœd� ÂuKF� Ê«uðÅv� «—  ULK� œ«bFðÏ U?LK� å Âb¹œÅò 

b¹UÐ «cF ¨œ—Ë¬ÅvL
 œułËÅtÐ  ULK� —œ ÈdOOGð ¨å œ ò ·dŠ Ëœ Êœd� U−ÐUł ÊuÇ ¨r¹“UHÐ v�dŠ —UNÇ

°¥°dÐ «— ≤° qLŽ s¹« UÐ XIOIŠ —œ ® œd� rOHIð ≤° —œ Áb�¬ qLŽ tÐ v�U{« »d{ ¥·dŠ dÞUš tÐ «— 

∫rOH¹uMÐ b¹UÐ  —u% s¹« —œ Æ©œd� rO¼«uš Ê«d³ł åœò

*P
4

=
4!
2!

=12

¨r?O?ýU?Ð t²ý«œ È—«dJð ·ËdŠ t²Ýœ bMÇ ¨È—«dJð ·ËdŠ t²Ýœ p¹ ÈUłÅtÐ ¨d~¹œ  ULK� —œ dÖ« Ë

° b¹UÐ©ÆbýUÐÅv� åÊ ò ·dŠ Ëœ Ë å nF« ò ·dŠ tÝ Ë å”ò ·dŠ Ëœ È«—«œ t� ÊUO
UÝUÝ tLK� dOE
®n

ö¦� ÆrOM� rOHIð ¨—«œ—«dJð ÈU¼Åt²Ýœ “« p¹ d¼ q¹—u²�U� dÐ «—ÎÁ˛«Ë È«dÐ Ï ULK� œ«bFð ©ÊUO
UÝUÝ®Å 

tDÐ«— “« v�dŠ XA¼Ï 

  

8!
2!3!2!

Æbý b¼«uš ÂuKF� 

 ‰U¦�±±‡‡tLK� bMÇ å ÊUO
Uš UÐUÐò Á˛«Ë —œ t²�— —U� tÐ ·ËdŠ UÐ ÏøXýu
 Ê«uðÅv� v�dŠ Áœ 

*P
10

=
10!

2!4!2!
= 37800

 ‰U¦�±≤ ‡‡ UÐ ÂUg—« œbŽ —œ t²�— —U�ÅtÐ≥¥≥≥¥ ZMÄ œbŽ bMÇ ¨ vLg—øXýu
 Ê«uðÅv�

*P
5

=
5!

3!2!
=10

 ‰U¦�±≥‡‡ —U�œuš Ëœ Ë e³Ý —U�œuš ZMÄ Ë vÐ¬ —U�œuš —UNÇ Ê«uðÅv� e¹UL²� o¹dÞ bMÇ tÐ e�dg

øbOÇ r¼ —UM� —œ «—

*P
11

=
11!

4!5!2!
= 6930

ö¦� t� v¹UNðËUHð ÿU×F tÐ —U�œuš Áœ“U¹ s¹« dÖ« t� bOýUÐ t²ý«œ tłuðÎrÝ« U¹ r−Š U¹ Á“«b
« —œ 

tÐ ¨b
œuÐ e¹UL²� ¨œ—«œ œułË UN
¬ Á—ULý U¹∫

  
P

11
=11! = 39916800 ÆbOÇ r¼ —UM� «— UN
¬ býÅv� o¹dÞ

VOðdð
±

‡‡ n¹dFð  Êœd' U−ÐUłr “« ¡vý n «— nK²N� ¡vý (r ≤≤ n) VOðdð r“« ¡vý n ¨¡vý 

 VOðdð U¹n¡vý r  tÐ r bM¹uÖ  ÈU¼œUL
 UÐ t�Pn
r

 U¹ An
r

ÆœuýÅv� Áœ«œ ÊUA
 
≤

Êœ—Ë¬ XÝœÅtÐ È«dÐ 

± ‡‡  Arrangement

≤ œUL
 UÐ «— VOðdð ‡‡P(n,r)ÆbM¼œÅv� ÊUA
 eO
 



π

 ÈU?N³Oðdð œ«bFðrÅÅÅ“« ÈdBMŽ n Ê«u?ðÅv� ¨nK²Z� ¡vý nt
Uš ÏdÄ È«dÐ t� X�dÖ dE
 —œ «— nK²Z� 

 Êœd� “« vJ¹ ‰Ë« t
Uš nt
Uš Êœd� dÄ È«dÐ Ê¬ “« fÄ ¨¡výÏ “« vJ¹ ÂËœ   n −1 ¡vý  Áb
ULOgUÐË

dÄ È«dÐ “« vJ¹ ÂuÝ t
Uš Êœd�   n −2t
Uš Êœd� dÄ È«dÐ ÂU−
«dÝ Ë ìË Áb
U� Uł tÐ ¡vý Ï r« ÔvJ¹ Â

 “«  n − (r −1) U¹  n − r +1∫X�dÖ dE
 —œ «—  ¡vý 

 t
Ušr« ÔÂÂuÝ t
UšÂËœ t
Uš‰Ë« t
Uš

“« vJ¹ UÐ“« vJ¹ UÐ“« vJ¹ UÐ“« vJ¹ UÐ 

          n − r +1ÆÆÆÆ      n −2  n −1nTý 

TýTýTý

tL¼ rO¼«uZÐ dÖ« ‰UŠÏ ÂULð rO¼«uZÐ ® rOM� dÄ «— U¼Åt
Uš s¹« rq%« o³Þ ¨©rO¼œ ÂU−
« «— qLŽ 

∫Xý«œ rO¼«uš »d{

 ‰u�d�Å®∂©Å Pn
r = n n −1( ) n −2( )×...× n − r +1( )

 —œ —U?ÐÅp?¹ «— ôU?Ð t?DÐ«— dÖ«(n − r)! d?Ð —U?ÐÅp¹ Ë »d{ (n − r)!r?O?¼«u?š ¨r?O?M?� rOHIð 

∫Xý«œ

    

Pn
r =

n(n −1)(n −2)××(n − r +1) × (n − r)!
(n − r)!

UML{Î ‰u�d� o³Þ ±∫Xýu
 Ê«uðÅv� 

    n(n −1)(n −2)××(n − r +1) × (n − r)! = n!

 ‰u�d� s¹«dÐUMÐ∂∫œd� ÊUOÐ Ê«uðÅv� eO
 d¹“  —u%ÅtÐ «— 

 ‰u�d�®∑©Pn
r =

n!
n − r( )!

'cðÒ∫d ∫œ—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ Z¹U²
 Ê«uðÅv� ¨VOðdð Ë q¹b³ð ÈUNFu�d� pL� tÐ

®  ÅÅÅ                 VOðdð ‰u�d� o³Þ±© 

  

Pn
n =

n!
n − n( )! =

n!
0!

®ÅÅÅÅ                    q¹b³ð ‰u�d� o³Þ≤© Pn
n = n!

®                                    t−O²
≥© 

  

n!
0!

= n!

tDÐ«— ËÏ® ≥ ∫t� œuÐ b¼«uš vMF� UÐ v
U�“ ¨©

  
0! =1ÆbýUÐ 



±∞

�c?ð s?¹« ÊUOÐ UÐÒłu²� ¨dÒ%U?š X?FU?Š ¨V?Oðdð t� r¹uýÅv� tÒ Ê¬ —œ t?� X?Ý« q¹b³ð “« vr ≤ n

 tâ
UMÇÆXÝ«r = n t� vð—u%Å—œ Ë q¹b³ð ÕöD%« ¨býUÐ r < nÁœdÐ —U�ÅtÐ VOðdð ÕöD%« ¨býUÐ 

ÆœuýÅv�

∫bOM� tłuð vMOŽ ‰U¦� p¹ tÐ ¨VOðdð ‰u�d� d²NÐ rONHð È«dÐ

 ¨v?
«d?MZÝ sFUÝ p¹ “« n¹œ— p¹ —œ bOM� ÷d�∏ X?Ý« —«dg Ë œ—«œ œułË vFbM% ≥d?H
 

ÆbMMOAMÐ UNOFbM% ÈË— Ë b
uý sFUÝ œ—«Ë

 t?Ð b
«uðÅv� ‰Ë« dH
∏ t?Ð ÂËœ d?H?
 ¨bM¹eÖdÐ «— œuš ÈUł o¹dÞ ∑ t?Ð ÂuÝ dH
 Ë o¹dÞ ∂o¹dÞ 

 t?Ð bM
«uðÅv� dH
 tÝ  s¹« ¨»d{ q%« o³Þ ¨bMM� »UZ²
« «— œuš ÈU¼Uł bM
«uðÅv�  8 × 7 ×6o¹dÞ 

∫Xýu
 Ê«uðÅv� ¨VOðdð s¹« UÐ Ë bMM¹eÖdÐ «— œuš ÈU¼Uł

  
P

8

3 = 8 × 7 ×6 = n n −1( ) n − r +1( )
 ‰u�d� ÊUL¼ s¹« Ë∂∫Xýu
 Ê«uðÅv� v�dÞ “« ¨XÝ« 

P
8

3 = 8 × 7 ×6 =
8!
5!

=
8!

8 − 3( )!
 ‰u�d� ÊUL¼ eO
 s¹« Ë∑ÆbýUÐ v� 

 ‰U?¦�±¥ ‡‡Áœ«u?
Uš p¹Ïf?J?Ž ¨r?¼ —U?M?� —œ t?Ý t?Ð tÝ bM
«uðÅv� o¹dÞ bMÇ tÐ ÈdH
 —UNÇ 

øb
dO~Ð

P
4

3 =
4!

4− 3( )! = 4× 3 ×2×1= 24

ÅÅ ‰U¦�±µ‡‡ ¨X�dý p¹ —œ ±∞p¹ UN
¬ sOÐ “« Ê«uðÅv�  —u% bMÇ tÐ ¨bMM�Åv� —U� bM�—U� 

 È«—uý≥øbýUÐ «—uý ”—“UÐ p¹ Ë «—uý ÊËUF� p¹ ¨«—uý fOz— p¹ q�Uý t� œ«œ qOJAð ÁdH
 

  

P
10

3 =
10!

10− 3( )! =
10×9× 8 × 7!

7!
= 720

 ‡‡ —«dJð UÐ ÈUN³Oðdð “« ¡vý bMÇ U¹ p¹ —«dJð ÁUÖd¼ n“U−� Ábý t²šUÝ ÈUN³Oðdð —œ ¡vý

 “« ÁœUH²Ý« UÐ bO¼«ušÅv� ULý bOM� ÷d� Æbý b¼«uš q%UŠ å —«dJð UÐ VOðdð ò ̈ býUÐ ÂUg—«±¨Å≤¨Å≥ÅËÅÅ¥¨

 tÝ œ«bŽ« ÂULð vLg—∫œd� bO¼«uš ÁœUH²Ý« d¹“ ‰ôb²Ý« “« ¨UN
¬ œ«bFð sOOFð È«dÐÆb¹“UHÐ «— sJL�

ÊUJ¹ ÈUłÊU~¼œ ÈUłÊUÖb% ÈUł

—UNÇ tÐ—UNÇ tÐ—UNÇ tÐ

o¹dÞo¹dÞo¹dÞ



±±

 Ê«uðÅv� ÊUÖb% Ë ÊU~¼œ ¨ÊUJ¹ ÈU¼Åt
Uš “« p¹ d¼ —œ «d¹“± U¹ ≤ U¹ ≥ U¹ Ë ¥ «—  —«dgË œ«œ

 tÐ Ê«uðÅv� «— Uł tÝ d¼ ¨»d{ q%« o³Þ  4× 4× 4 U¹  4
3

Æœd�dÄ o¹dÞ 

Å ‰u�d� vK� —uÞ tÐ∏∫b
dÐÅv� —U�ÅtÐ —«dJð UÐ ÈUN³Oðdð È«dÐ «— 

ÅÅÅÅ‰u�d�Å®∏©Å
**Pn

r = nr

ö³g t�Å—uÞÅÊUL¼ÎÅÅÅÅÅ‰u�d� ̈ bý Á—Uý« ∏ÈUNÐUZ²
« “« qI²H� ÈbFÐ ÈUNÐUZ²
« t� XÝ« v²FUŠ—œ 

ÆbM²H¼ vK³g

Æb¼œÅv� ÊUA
 «— —«dJð UÐ Ë —«dJð ÊËbÐ ÈUN³Oðdð  ËUHð d¹“ ‰U¦�

 ‰U?¦�±∂‡?‡ ®v?J?A?� Ë vÐ¬ —U�œuš Ëœ A Ë M t?Ð Ê«u?ðÅv?�  —u?% b?MÇ tÐ «— ©≥øœ«œ d?H
 

∫tâ
UMÇ

ÆbýU³
 “U−� dH
 d¼ tÐ —U�œuš p¹ “« gOÐ Êœ«œ ©nF«

ÆbýUÐ “U−� dH
 d¼ tÐ —U�œuš p¹ “« gOÐ Êœ«œ ©»

∫qŠ ÆXÝ« —«dJð ÊËbÐ ÈUN³Oðdð ¨å nF« ò bMÐ Ÿu{u�

             ÂËœ qLŽ‰Ë« qLŽ                 

          “« vJ¹ tÐ «— vJA� —U�œuš
ÁU~
¬       

Ê«uðÅv� «— vÐ¬ —U�œuš         

          ≤ dH
 Áb
ULOgUÐÆœ«œ Ê«uðÅv� “« vJ¹ tÐ                ≥ÆÅœ«œ dH
 

                 o¹dÞ Ëœ tÐo¹dÞ tÝ tÐ                   

t?D?Ð«— “« d?H?
 t?Ý t?Ð e?¹U?L?²?� —U?�œuš Ëœ Êœ«œ ¨»d{ q%« o³Þ ËÏ   3 ×2 = 6�« Æœu?ýÅv?� Âu?KF�ÒU?

∫œuÐ b¼«uš —«dJð UÐ ÈUN³Oðdð tÐ ◊uÐd� ¨å » ò bMÐ Ÿu{u�

Ê«uðÅv� r¼ «— vJA�Å—U�œušÊ«uðÅv� «— vÐ¬ —U�œuš

 “« vJ¹ tÐ≥Æœ«œ dH
  “« vJ¹ tÐ≥ÆÅœ«œ dH
 

tÐ «— qLŽ Ëœ d¼ ¨»d{ q%« o³Þ Ë   3 × 3 = 9 Æœ«œ ÂU−
« Ê«uðÅv� o¹dÞ

 ‰U¦�±∑ ‡‡ UÐ ÂUg—«∞¨Å±¨Å≤¨Å≥ Ë µ Ëœ œbŽ bMÇ  vLg— “U−� —«dJð UÐÂUg—«øXýu
 Ê«uðÅv� ¨

ÊUJ¹ ÈUłÊU~¼œ ÈUł

 tL¼ UÐÂUg—« tL¼ UÐ ÂUg—«dH% e−Ð

o¹dÞ ZMÄ tÐo¹dÞ —UNÇ tÐ

                                              ∫r¹—«œ ¨»d{ q%« o³Þ «cF
  
P

5

2 = 4× 5 = 20

 →

ÁU~
¬

 →

ÁU~
¬ Ë

← 



±≤

  
P

5

2 = 4×2 = 8

'cðÒ∫d U?Ð U?ð r?OM� qŠ »d{ q%« pL� UÐ «— VOðdð Ë q¹b³ð qzUH� XÝ« d²NÐ

ö¦� ÆrOÝdÐ »«uł tÐ Èd²AOÐ XŽdÝÎÅ ‰U¦� —œ dÖ« ±∑ Ëœ œbŽ bMÇ t� œuý t²HÖ vLg—

∫œd� rO¼«uš qLŽ d¹“  —u% tÐ »d{ q%« pL� UÐ Xýu
 Ê«uðÅv� ÃË“

ÊUJ¹ ÈUłÊU~¼œ ÈUł

 U¹ dH% jI�≤ tL¼ ÂUg—«dH% e−Ð

o¹dÞ Ëœ tÐo¹dÞ —UNÇ tÐ

‰u�d� pL� UÐ «b²Ð« «— ‰U¦� s¹« rO¼«uZÐ dÖ« t� vFUŠ —œqŠ —«dJð UÐ ÈUN³Oðdð 

∫Xý«œ rO¼«uš ¨rOM�

�qÒœ«bŽ« 
  
Pn

r = nr ⇒ P
5

2 = 5
2 = 25

œd?� ÊUA
UJ¹ t� «— Èœ«bŽ« eO
 Ë XÝ« dH% ÊUýÅéÇ XLÝ t� «— Èœ«bŽ« b¹UÐ fáÝ

� “« ¨Áœd� t³ÝU×� ¨XÝ«qÒÆÅr¹—«c~Ð —UM� œ«bŽ« 

ÆÅXÝ« dH% ÊUAáÇ XLÝ t� œ«bFð Ê¬25 ×
1

5
= 5

ÆXHO
 dH% ÊUAáÇ XLÝ t� œ«bFð Ê¬  25 − 5 = 20

ÆXÝ« œd� ÊUA
UJ¹ t� œ«bFð Ê¬             20×
3

5
=12

ÆXÝ« ÃË“ ÊUA
UJ¹ t� œ«bFð Ê¬   20−12 = 8

qŠÅÁ«— t� bOM�Åv� Áb¼UA�ÒÂËœ qŠÅÁ«— “« dðÅÁUðu� —UOHÐ ©»d{ q%« “« ÁœUH²Ý«® ‰Ë« 

ÆbýUÐÅv� ©v{U¹— oDM� Ë —«dJð UÐ ÈUN³Oðdð ‰u�d� “« ÁœUH²Ý«®

∫t?²JDq?¹b?³?ð “« U?¹ ¨b?ýU?Ð t?łu?ð œ—u?� §U?O?ý« s²�dÖ—«dg VOðdð t� vK¹UH� —œ 

UÐ œ«bŽ« s²ýu
 U¹ Ë ·ËdŠ UÐ  ULK� s²ýu
 bM
U� ÆVOðdð “« U¹ Ë œd� rO¼«uš ÁœUH²Ý«

Ë b?M�Åv� «bOÄ œdÐ—U� åq¹b³ðò ‰u�d� b
uý UłÅtÐUł bM¼«uZÐ §UOý« q� dÖ« ‰UŠ ÆÂUg—«

—«d?g ÁœU?H?²?Ý« œ—u?� åV?O?ðdðò —u²Ýœ ¨b
uý UłÅtÐUł bM¼«uZÐ §UOý« q� “« vAZÐ dÖ«

ÆœdOÖÅv�



±≥

VO'dð
±

 s²NO�¬ r¼—œ ‡‡ n¹dFðr “« ¡vý n VO'dð «— nK²N� ¡vý r“« ¡vý      n¨bM¹uÖ ¡vý 

 ÈU¼œUL
 UÐ t�Cn
r

 U¹ r
n( )ÆœuýÅv� Áœ«œ ÊUA
 

≤

s?²?�dÖ —«dg VOðdð ¨Ê¬ —œ t� bM¹uÖ «— UOý« “« vÐUZ²
« ¨VO�dð t� XHÖ Ê«uðÅv� d~¹œ ÊUOÐ tÐ

N� r¼ —UM� —œ «eł«rÒ� «eł« ÊœuÐ r¼ UÐ tJKÐ ¨býU³
 
Ó

bÒÆbýUÐ dE
 

 t?
u?L?
 d?¼ —œ U?O?ý« Êb?ý U?−ÐUł ©VOðdð ·öšdÐ® VO�dð —œrt?
u?L
 ¨ÈuCŽ Ïr?¼«d?� È«ÅÁ“Uð 

O?{U?¹— —œ åt?Žu?L?−?� d¹“ ò ÂuNH� ‰œUF� «— VO�dð Ê«uðÅv� VOðdð s¹« UÐÆbM�ÅvL
ÒÈ«d?Ð ÆXH
«œ  U

tDÐ«— Ë VO�dð Ë VOðdð sOÐ  ËUHð hOZAðÏÆbOM� tłuð ‰U¦� p¹ tÐ UN
¬ 

 ·ËdŠA¨B Ë ÅCUÐ Ê«uðÅv� t� «— —«dJð ÊËbÐ v�dŠ Ëœ  ULK� bO¼«uZÐ dÖ«Æb¹dO~Ð dE
—œ «— 

∫ Xý«œ bO¼«uš Ë œuÐ bO¼«uš ËdÐË— VOðdð Ÿu{u� UÐ ¨bOH¹uMÐ ¨XšUÝ ·ËdŠ s¹«

    

AB − AC − BC − BA − CA − CB
  

  P
3

2 = 3 ×2 = 6

nK²Z� ¡vý tÝ “« ¡vý Ëœ ÈUN³Oðdð

  —u% s¹« —œ t� b¹—«œ tłuðAB Ë BAÁbM¹UL
 «— ·dŠ tÝ ÊUL¼ dÖ« ‰UŠ b
—«œ ‚d� r¼ UÐ Ï

≥ö¦� @
— Î® v?Ð¬ A® gHMÐ ¨©B® ŒdÝ ¨©C@?
— Ëœ “« V?�d?� v¹UN~
— bO¼«uZÐ Ë b¹dO~Ð dE
 —œ ©Å

∫œuýÅv� ◊uÐd� åÅVO�dðÅò tÐ tFQH� Ÿu{u� ¨b¹“UHÐ nK²Z�

→ ABvÐ¬ Ë gHMÐ 

tŽuL−� p¹ “« ÈuCŽ Ëœ ÈUN³O�dð    ÏÈuCŽ tÝ → CAŒdÝ Ë vÐ¬ 

→ CBŒdÝ Ë gHMÐ 

  —u?% s?¹« —œ t?� b¹—«œ tłuðAB Ë BAË v?Ð¬ ÈU?N?~?
— «d?¹“ ¨X?ý«œ bM¼«uš vMF� p¹ 

 t?� œu?ýÅv?� Áb?¼U?A?� ÆbM²H¼ vÐ¬ Ë gHMÐ ÈUN~
— ÊUL¼ ¨gHMÐÁ“«b?D« t?Ð Á—«uL¼ UN³O'dð œ«bFðÏ

  

1

r!œ«bFð ÆœuÐ bM¼«uš UN³Oðdð ∫rOH¹u
Åv� ‰ôb²Ý« sOL¼ pL� UÐ Ë

  

Cn
r =

1

r!
× Pn

r =
1

r!
×

n!
n − r( )! =

n!
r! n − r( )!

± ‡‡  Combination

≤ œUL
 UÐ «— VO�dð ÂuNH� ‡‡C(n,r)ÆbM¼œÅv� ÊUA
 eO
 













±¥

∫bý b¼«uš t²šUÝ UN³O�dð œ«bFð sOOFð È«dÐ d¹“ ‰u�d� ¨VOðdð s¹« UÐ Ë

‰u�d�®π© n ≥ rÅ ̈ ÅCn
r =

n!
r! n − r( )!

∫t²JD¨Áœd� t³ÝU×� «— UN³Oðdð œ«bFð «b²Ð« bO
«uðÅv� ¨UN³O�dð œ«bFð sOOFð È«dÐ 

 dÐ «— t−O²
r!ÆbO¹UL
 rOHIð 

Å ‰U¦�±∏‡‡  sOÐ “« Ê«uðÅv� o¹dÞ bMÇ tÐ±∞Ëœ v�œUBð —uÞÅtÐ ¨p
UÐ p¹ —œ È—Uł »UHŠ 

øœd� »UZ²
« ¨t
uL
 p¹ Ê«uMŽÅtÐ «— È—Uł »UHŠ

C
10

2 =
10!
2!8!

= 45

 ‰U¦�±π ‡‡ Âdð dš¬ ÊU×²�« —œ È—«bÐUHŠ dOÐœ≤∞t� XÝ« Áœ«œ œuš Ê«“u�¬Åg
«œ tÐ ‰«RÝ 

 t?Ð Á«uZFœ —uÞÅtÐ UN
¬±∏«— œu?š  ô«R?Ý b?M
«uðÅv� o¹dÞ bMÇ tÐ Ê«“u�¬Åg
«œ ÆbM¼œ aÝUÄ ‰«RÝ 

øbMM¹eÖdÐ

C
20

18 =
20!

18!2!
=190

 ‰U¦�≤∞‡‡ tŽuL−� “« Ê«uðÅv� t� «— ÈuCŽ tÝ ÈU¼ÅtŽuL−�d¹“ œ«bFðÏ∫

, ≤, a }ÃÅÅ{ 8 , ∆  , ,ÆbOM� ÂuKF� ¨XšUÝ 

C
6

3 =
6!

3!3!
=

6 × 5 × 4

6
= 20

® v¹U�“¬œuš±‡‡ ©  p¹ Â«b� d¼ È«dÐ ̈ Áœd� qŠ «— d¹“ ÈUN³O�dð ÈbML
u
Ug∫bOM� ÊUOÐ XÐUŁ

  
C

5

0 ,C
5

1 ,C
5

2 ,C
5

3 ,C
5

4 ,C
5

5

®v¹U�“¬œuš≤‡‡ © ® v¹U�“¬Åœuš —œ Ábý Ê«uMŽ ÈUN³O�dð±«— UN
¬ ŸuL−� ̈ Áœd� t³ÝU×� «— ©

 “« v
«uð  —u%ÅtÐ≤ÆbOH¹uMÐ 

∫bM�Åv� pL� ¨U¼ÅVO�dð »«uł Êœd�Å«bOÄ —œ «— ULý d¹“ jÐ«Ë—

  
Cn

0 = Cn
n =1 ®Å±

  
Cn

1 = Cn
n−1 = n ®Å≤

  
Cn

2 = Cn
n−2 =

n(n −1)
2!

 ®Å≥



±µ

  
Cn

3 =
n(n −1)(n −2)

3!
 ®Å¥

Cn
r = Cn

n− r
 ®Åµ

Cn
0 − Cn

1 + Cn
2 − Cn

3 +Cn
n =0 ®Å∂
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